



“六小”警务筑牢基层平安根基

——乌海市公安局交出2025年亮眼答卷

2025年,乌海市公安局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记关于新时代公安工作的重要论述,锚定“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”总要求,立足“小体型”城市特点,打破传统警务思维定势,因地制宜打造“小而实、小而灵、小而专、小而精、小而暖、小而强”的优势警局,以精准施策破解治理难题,以实干担当守护群众安宁。全年刑事、治安等五类案件受立案同比均实现下降,道路交通亡人事故起数、人数降幅位居全区前列,群众安全感、满意度高达98.95%,用忠诚与坚守书写了新时代乌海公安高质量发展的优异答卷。

“乌海是座‘小体型’城市,我们就是要立足这一特点,把‘小警务’做深做细做透,以‘小切口’破解‘大难题’,用‘小举措’守护‘大平安’,让群众感受到实实在在的安全与温暖。”乌海市政府副市长、市公安局党委书记、局长张威表示,“六小”警务不是“小事小节”,而是关乎群众切身利益、关乎社会和谐稳定的“大事”,是乌海公安践行初心使命、护航高质量发展的生动实践。



民警在指挥中心实时观测无人巡逻车巡逻画面。齐越 摄

锚定“小而实” 筑牢平安根基

乌海市公安局始终把务实作风贯穿公安工作全过程,以“十件实事”落地见效为抓手,补短板、强弱项、固根基,让平安底色更加厚重。

基础设施是警务工作的“基石”。2025年,该局持续加大基础设施投入,完成主城区电子警察、监管场所、警犬基地等重点部位升级改造,配齐配全PTU巡控、应急处突等关键装备,为一线民辅警履职能筑牢“安全屏障”。同时,推动新技术与警务工作深度融合,无人机“机场”、无人巡逻警车、“动中通”卫星车等一批高科技装备投入实战,让警务工作更具科技含量。

政治忠诚是公安队伍的首要品质。该局始终把捍卫国家政治安全摆在首位,严格落实“第一议题”制度,围绕党的二十届四中全会、中央八项规定精神等重要内容,开展专题学习研讨20次,组织支部书记讲授纪律作风专题党课76期,其“快细实”的学习教育典型经验在全市推广。同时,构建“线上云端课堂+线下脱产进修”立体化学习体系,推动“铸魂”工程层层递进,引导全警筑牢信仰之基。

“年初有部署、年终有落实,事事有回音、件件有着落,这是我们对群众的承诺,也是乌海公安的实干底色。”乌海市公安局党委副书记、副局长车志强介绍,该局坚持清单化管理、项目化推进,细化“十件实事”任务分工,定期调度、严格督办,最终实现任务完成率达92%以上,用实打实的投入、看得见的变化,为平安乌海建设筑牢根基。

激活“小而灵” 赋能基层实战

乌海市公安局坚持“向科技要警力、以智能提效能”,打破部门壁垒、整合警务资源,深化“情指行”一体化运行机制建设,激活“小而灵”的创新动能,推动警务模式转型升级。

为基层减负增效,是提升警务效能的关键。该局坚持“大抓基层、大抓基础”,推动机关30%警力常态化支援基层,优化警务运行模式,让派出所回归“主防”主业,让基层民辅警从琐碎事务中解脱出来。“以前要花大量时间整理台账、填报报表,现在有了移动应用和科技装备,效率大幅提升,我们能有更多时间扎根社区、服务群众。”海勃湾公安分局新华派出所教导员李慧敏感慨道。

机制创新与科技赋能双轮驱动,让基层警务“如虎添翼”。该局创新构建“四中心”联动“情指行”一体化运行机制,实现警情处置、分析研判等一体化推进;OA办公系统、行政快办系统规范高效,利用RPA技术实现无犯罪证明8秒极速开具,让群众办事“少跑腿、不跑腿”;“智慧110”高效运转,重大紧急警情“一键式”调警率达100%,出警时间缩短至7分钟以内,全年成功找回失踪人员849人。

精准巡防筑牢防控防线。该局科学规划163个必巡点、43条必巡路线,前置9个警务工作站、5支PTU处突队,创新开展“晚安回家”劝

返行动,重点加强凌晨时段街面巡逻,此类警情同比下降24.4%。

科技赋能实战成效显著。2025年,该局搭建各类实战模型26个,支撑破获侵财类案件215起,在全国、全区各类建模比武中斩获多项荣誉;建成18套无人机“机场”,配发各类警用装备1600余件,进一步提升了民辅警的实战能力。

突出“小而专” 守护社会稳定

乌海市公安局坚持“以专对专、以精对精”,优化专业流程、强化专业攻坚,以全链条硬核举措,严厉打击各类违法犯罪,全力守护群众生命财产安全。

攻坚破案显担当。该局全力推动侦查中心提档升级,开展侦查骨干轮训,全年下发侦查指令332份,协助抓获2名潜逃25年的命案逃犯、138名违法犯罪嫌疑人,传统“盗抢骗”立案数同比下降44.88%,现案破案率达83.06%。

常态化开展扫黑除恶斗争,实现涉黑涉恶逃犯动态“清零”;强化警犬力量建设,侦破一大批有影响的案件;重拳打击毒品违法犯罪,成功破获部级目标“3·07”贩卖毒品案,彻底打掉家族式贩毒团伙;精准发力防范电诈,线上线下预警劝阻25万余次,成功止付止损970余万元,仅用24小时破获一起涉案50万元的电诈案件并全额挽损。

同时,乌海市公安局深入推进“昆仑”等专项行动,核查生态环境领域线索58条,侦破6起厅督案件;扎实开展校园食品安全专项整治,全力守护群众“舌尖上的安全”,用严打整治的实际行动,让平安之光照亮城市每一个角落。

追求“小而精” 推动治理提质

乌海市公安局立足“小体型”城市特点,深化治安防控体系建设,推动社会治理从“粗放式”向“精细化”转变,充分释放“小而精”的治理效能。

健全立体化防控体系,织密平安防护网。该局深化警社联动,推进治安复杂场所“语音示警装置”、广场公园“一键报警柱”全覆盖,吸纳群防群治力量,组建17支义警队伍,开展35次“十户联防”实战演练,构建起“公安主导、群众参与、社会共治”的工作格局;建成30个智能安防小区,技防设施覆盖率达96.3%,依托AI预警,实现20种场景高效防控。

多元化矛盾调处破解基层治理难题。该局创新运用AI警情数据分析,精准排查矛盾纠纷,打造了“老付、老程调解室”等金牌调解队伍,推广“马扎警务”“四所一庭”等举措,将矛盾化解在基层、化解在萌芽,全年矛盾纠纷化解率达99.9%。“以前邻里闹矛盾,动辄就报警,现在有了调解室,烦心事能就地解决,邻里关系更和睦了。”乌海市墨香梨园社区居民张阿姨说。

全领域守住安全底线。该局深入开展“护校安园”专项行动,实现全市中小学、幼儿园防冲撞设施和一键报警装置全覆盖;加强湖面冰面安全管控,实现“零溺亡”;优化“智慧危管”模式,实现民爆物品连续15年“四零”目标;开展



开展反诈宣传。齐越 摄

“拆窗破网”和“九小场所”排查整治,整改重大安全隐患170余处;精细化推进交通治理,亡人交通事故起数、死亡人数同比分别下降41.1%、42.6%,让群众出行更加便捷安全。

彰显“小而暖” 护航高质量发展

乌海市公安局始终秉持以人民为中心的发展思想,坚持“法治是最好的营商环境”理念,聚焦群众“急难愁盼”,持续优化服务供给,提升服务效能,将“小而暖”的公安温度传递到千家万户。

筑牢法治根基,规范执法行为。该局建设行政快办系统及可信存证系统,优化涉案财物管理系统,连续23个月实现重点执法环节“零超期”;开展“法治讲堂”17次,加强执法培训,全警执法能力持续提升。

优化服务供给,便利群众办事。该局研发无犯罪证明开具“自动执守机器人”,推进简易交通事故5分钟视频快处,推动6个关联事项联办;推出“一号+绿色+延时”等便民服务,打造“办不成事”窗口、流动“便民服务车”,增设85个电动自行车登记上牌便民服务点,全市33个窗口单位实现6类149项业务“一站式”办理,群众满意度达99.8%。

护航企业发展,优化营商环境。该局按季度召开警企恳谈会4次,倾听企业诉求,规范涉企执法行为,设立“企业专办窗口”,累计为企业办理业务1万余笔;开展民营企业内部腐败犯罪整治,破获相关案件10起,有力震慑了涉企违法犯罪。

聚焦“小而强” 锻造公安铁军

乌海市公安局以公安改革为动力,以队伍建设为根本,着力锻造一支“小而强”的过硬公安铁军,为公安工作高质量发展提供坚强保障。

深化公安改革,优化队伍结构。该局精简机关机构,首批调整干部128人、提任75人,在全区率先实现派出所警力占分局警力50%以上;开展职级晋升3批次186人,畅通干部成长渠道,2名特优辅警成功入警,并为辅警颁发荣誉纪念章,激发队伍活力。“组织给了我们成长的平台和机会,我们更要立足岗位、担当作为,不辜负组织的信任和群众的期盼。”乌海市公安局网安支队副支队长刘波说,作为先进典型,他已获得中央、自治区、公安部三级荣誉表彰。

强化政治建警,淬炼素质强警。该局持续深化党风廉政建设,推动党建与业务深度融合;精准开展“订单式”送教到基层活动14场,组织各类培训、专项训练63次,完成3次大型综合演练,全面提升民辅警实战能力。

落实暖警爱警,凝聚队伍合力。该局通过“局长信箱”办结民辅警意见建议155条,走访慰问集体51个、个人680人;开设警娃假期托管班、举办警属专场招聘会,完善基层保障设施,切实为民警办实事、解难题。“组织的关怀让我们倍感温暖,也让我们更有信心和动力投入到工作中。”乌海市公安局新闻宣传科辅警梁泽华表示。

(李磊 宋宁)